



新华通讯社主管  
中国证券报有限责任公司出版  
证券市场信息披露媒体

2025年4月22日 星期二  
A叠 / 新闻 8版  
B叠 / 信息披露 300版  
本期308版 总第9229期

# 中国证券报

CHINA SECURITIES JOURNAL

可信赖的投资顾问



更多即时资讯请登录

中证网 [www.cs.com.cn](http://www.cs.com.cn)  
中证金牛座 App

# 习近平向加蓬当选总统恩圭马致贺电 习近平致电祝贺诺沃亚当选连任厄瓜多尔总统

详见中证网([www.cs.com.cn](http://www.cs.com.cn))

中共中央 国务院印发《关于实施自由贸易试验区提升战略的意见》

## 支持数字贸易创新发展 有序扩大金融开放

■ 扩大跨国公司本外币一体化资金池业务试点 ■ 支持符合条件的自贸试验区开展合格境外有限合伙人试点 ■ 推进以境内期货特定品种为主的期市开放

● 新华社北京4月21日电

近日,中共中央、国务院印发《关于实施自由贸易试验区提升战略的意见》(以下简称《意见》),对自由贸易试验区建设工作作出系统部署。

《意见》提出,实施自由贸易试验区提升战略是推进高水平对外开放、推动高质量发展的重要举措。要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,完整准确全面贯彻新发展理念,构建新发展格局,坚持党的全面领导,坚持以高水平开放为引领、以制度创新为核心,坚持统筹发展和安全,主动对接国际高标准经贸规则,稳步扩大规则、规制、管理、标准等制度型开放,加强改革整体谋划和

系统集成,推动全产业链创新发展,将自由贸易试验区建设成为畅通国内国际双循环的重要枢纽、推动高质量发展的强劲引擎,在进一步全面深化改革、推进中国式现代化进程中更好发挥示范作用。

《意见》强调,经过5年左右的首创性、集成式探索,实现自由贸易试验区制度型开放水平、系统性改革成效、开放型经济质量全面提升,以贸易、投资、资金流动、交通运输、人员往来自由便利和数据安全有序流动为重点的政策体系更加完善,科技创新和产业创新深度融合,现代产业集群能级跃升,新质生产力加快发展,打造开放层次更高、营商环境更优、辐射作用更强的改革开放新高地。

《意见》提出,要增强对外贸易综合竞争力,推动货物贸易优化升级,增强服务贸易发

展活力,支持数字贸易创新发展。允许区内企业以保税物流方式开展不同税号下含金矿砂的物理混配业务。探索建立生物医药企业进口研发用物品“白名单”制度,允许免予办理进口药品通关单。探索建立进口食药物质“白名单”制度,允许食品用途的食药物质按实际用途通关。支持新型离岸国际贸易业务发展,符合条件的企业按规定申请认定技术先进型服务企业。探索开展境外职业资格认可试点。推动电子提单、电子仓单等电子票据应用,推动电子签名在国际联运无纸化运输领域的应用。推动电子签名在数字身份认证中的应用,开展数字身份互认试点。

《意见》指出,要促进投资自由化便利化,提升市场开放水平,营造市场化、法治化、国际化一流营商环境。更大力度吸引和利用外资。

允许符合条件的区内外资企业开展电影后期制作服务。支持符合条件的港澳台医生取得医师资格证书后在区内开设诊所。允许境外知名仲裁机构在符合条件的自由贸易试验区设立业务机构。开展商事调解组织登记管理试点。

《意见》提出,要打造高能级科技创新生态,促进创新链产业链融合,扩大国际科技交流合作。要建设现代化产业体系,提升产业链现代化水平,推动建设先进产业集群,促进自由贸易试验区产业协同联动。鼓励自由贸易试验区开展全产业链集成创新。支持参与国家级产业集群建设。统筹推进自由贸易试验区同国家自主创新示范区联动发展,选取有条件的地区开展探索。支持有条件的自由贸易试验区深化智能网联汽车道路测试、示范应用,(下转A02版)

参加上交所座谈会私募机构表示  
坚定持有中国优质资产

● 本报记者 黄一灵

4月21日,上交所召开专题座谈会,与10余家头部私募机构代表深入交流,充分听取意见建议。与会机构表示,将坚定持有中国优质资产。

与会机构认为,美国近期通过关税政策构筑贸易壁垒,引发全球风险资产剧烈波动。在党中央坚强领导和有力部署下,稳市政策密集出台,中央汇金等中国版“平准基金”在关键时刻加大稳市力度,各市场主体纷纷响应自发回购增持,合力推动股市企稳回升。关税短期冲击不改中国资本市场长期向好趋势,充足的宏观政策调节工具、广阔的内需市场、引领产业发展的新兴科技和具备韧性的供应链体系为资本市场平稳向好提供重要经济基本面支撑。新“国九条”“科创板八条”“并购六条”等落地实施,上市公司积极分红回购,持续加大股东回报,中国股市长期投资价值持续提升。

与会机构表示,当前中国资产估值处于相对较低水平,随着国内经济结构优化、政策利好和关税冲击下全球资金再平衡,中国资产具备显著的估值修复和提升潜力,将坚定持有中国优质资产,树牢“长期、理性、价值”投资理念,共同维护资本市场平稳运行。

有力有效应对外部冲击

## 中国金融市场韧性较强

● 本报记者 彭扬

自美国宣布征收所谓“对等关税”以来,美国经济和金融市场首当其冲,全球金融市场也出现大幅震荡。专家表示,得益于有力有效的综合举措应对,中国金融市场在经历短暂波动后,目前趋于稳定,展现出较强韧性。

### 美国金融市场大幅波动

“美国所谓‘对等关税’措施激化贸易冲突,扰乱全球供应链,推升通胀和衰退预期,短期内对美国自身及世界各国资本市场都造成巨大冲击,从长期看会推升全球融资成本,加速全球产业链供应链重塑,损害美国信誉和美元国际地位。”中国人民银行金融研究所所长丁志杰说。(下转A03版)



钱江涌“新”潮

——浙江聚力激活民营经济  
创新发展新动能



A02 财经要闻

超两千家上市公司发布2024年年报

1773家公司拟现金分红



A06 公司纵横

最高人民法院知识产权法庭副庭长郎中林答本报记者提问时表示

## 加强反垄断司法工作 重点关注互联网平台等领域

● 本报记者 翁秀丽

4月21日,最高人民法院知识产权法庭副庭长郎中林在最高人民法院2025年知识产权宣传周新闻发布会上回答中国证券报记者关于“近年来最高人民法院在反垄断审判工作中采取了哪些举措”的提问时表示,最高人民法院近年来依法审理好各类垄断案件,强化对重点领域反垄断行为司法的规制,努力统一裁判规则,加强反垄断执法司法协调配合。未来,最高人民法院将持续加强反垄断司法工作,准确适用反垄断法及新的反垄断民事诉讼司法解释,将互联网平台、科技创新、信息安全等作为重点关注领域。

最高人民法院同日发布《中国法院知识产权司法保护状况(2024年)》,总结过去一年人民法院知识产权司法保护工作的新成果;同时发布8件人民法院知识产权典型案例,展现人民法院在激励创新创造、维护公平竞争、促进文化繁荣方面的有益实践。

### 让“真创新”受到“真保护”

最高人民法院副院长陶凯元介绍,该批案例覆盖了专利、商标、著作权、反不正当竞争、商业秘密等案件类型,涉及生物医药、AI技术、网络游戏等行业领域,进一步明确了相关裁判规则,彰显了司法裁判对行业发展的引领、规范和保障作用。在接下来的几天里,最高人民法院将陆续发布《全国法院知识产权案件法律适用问题年度报告》,最高人民法院知识产权法庭年度报告、裁判要旨等,从多角度展示人民法院知识产权司法保护工作的进展和成效。

陶凯元表示,人民法院将充分发挥知识产权审判职能作用,以高水平知识产权司法保护,促进一切生产要素活力竞相迸发、一切创新源泉充分涌流,为新质生产力加快发展和知识产权强国建设贡献司法力量。

最高人民法院民三庭庭长李剑介绍,近年来,人民法院严格落实惩罚性赔偿制度,依法惩处严重侵害知识产权行为,加大知识产权保护力度,助力发展新质生产力。2024年,全国法院对恶意侵权情节严重的460起案件适用惩罚性赔偿,同比增长44.2%,有力震慑了侵权者,有效维护了权利人合法权益,大大提升了创新动力和创造活力。

李剑表示,不断加大新兴领域权益保护力度。人民法院切实加大对关键技术领域创新成果的保护力度,让“真创新”受到“真保护”,“高质量”受到“严保护”。审结“新能源汽车底盘”技术秘密侵权案,适用惩罚性赔偿判赔6.4亿余元。该案入选“新时代推进法治进程2024年度十大案件”。审结“离心压缩机选型”软件及技术秘密侵权案,(下转A03版)



市场监管总局数据显示

## 一季度我国民企发展向新向好

● 本报记者 董添

4月21日,市场监管总局公布的数据显示,第一季度全国新设民营企业197.9万户,同比增长7.1%,超过过去三年平均增速。截至3月底,全国登记在册民营企业超过5700万户,占企业总量的92.3%。第一季度,我国民营企业和个体工商户发展呈现强大韧性,发展向新向好。

### 市场预期持续改善

数据显示,第一季度,全国新设经营主体606.3万户。其中,新设企业210万户,新设个体工商户394.9万户,新设农民专业合作社1.4万户,多种经营主体均呈现稳定增

长势头。民营和外资企业发展势头良好。第一季度,新设民营企业同比增长7.1%,新设外商投资企业同比增长4.3%。多种所有制企业发展态势良好,显示市场预期持续改善,企业投资信心有效提升。产业结构进一步优化。第一季度,第一产业新设经营主体32.2万户,第二产业新设46.8万户,第三产业新设527.3万户。截至3月底,全国在册“四新”(新技术、新产业、新业态、新模式)经济企业2491.8万户,同比增长6.2%,占企业总量的40.1%。

个体工商户展现出充沛的内生动力。第一季度,全国新设个体工商户394.9万户。其中,第一、二、三产业新设数量分别为26.3万户、19.3万户、349.3万户。截至3月底,第三产业个体工商户达到1.11亿户,占个体工商户总量的比例接近九成。

个体工商户分型精准帮扶成效凸显。

截至第一季度末,各地已完成分型判定:“生存型”个体工商户6438.2万户,占比83.1%,“成长型”个体工商户1004.1万户,占比13.0%,“发展型”个体工商户304.2万户,占比3.9%。全国已认定14.2万户“名特优新”个体工商户。分型分类和精准帮扶的全面推进,为推动帮扶政策靶向发力、精准落地提供有力支撑,为个体工商户梯度成长注入新动能。

### 民企展现强大创新活力

新质生产力成为民营企业发展新亮点。(下转A03版)